
Беларусь прыме 
вучэнні «За хад-2017»

Прэ зі дэнт так са ма па цвер дзіў 
га тоў насць Бе ла ру сі пры няць су-
мес ныя ва ен ныя ву чэн ні з Ра сі яй 
«За хад-2017». «Мы пры мем гэ тыя 
ву чэн ні», — ска заў кі раў нік дзяр-
жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-
чыў, што ра ней ён пра па на ваў 
Прэ зі дэн ту Ра сіі Ула дзі мі ру Пу ці ну 
пра во дзіць ву чэн ні роз на га маш-
та бу з пе ры я дыч нас цю праз два 
га ды, пры чым па чар зе. Ву чэн ні 
«За хад-2017» бу дуць ад кры ты мі, 
«на іх за про сяць тых, хто хо ча пе-
ра ка нац ца ў тым, што мы ні на ка го 
не збі ра ем ся на па даць». «Ней ма-
вер на, што мы ста нем агрэ са рам 
су праць ней кай кра і ны. У нас толь кі 
аба рон чая па зі цыя», — за явіў Прэ-
зі дэнт Бе ла ру сі.

Га во ра чы аб кры ты цы ма ю чых 
ад быц ца су мес ных ву чэн няў у не-
ка то рых СМІ, кі раў нік дзяр жа вы 
пад крэс ліў, што Ра сія не ста віць 
мэ ту аку пі ра ваць Бе ла русь. «Ра-
сій скія вой скі, якія бу дуць уве дзе-
ны ў Бе ла русь, гэ так жа ад сюль і 
пой дуць. Ра сія ні ко лі не аку пі руе 
Бе ла русь», — упэў не ны Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

У гэ тай су вя зі ён так са ма ад зна-
чыў, што аба ро на дзяр жа вы з'яў ля-
ец ца фун да мен таль ным кры тэ ры-
ем. «Ні я кая эка но мі ка не па трэб на 
дзяр жа ве, ка лі лю дзі не бу дуць 
ад чу ваць ся бе ў бяс пе цы, ка лі яны 
бу дуць не аба ро не ны», — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы.

«Ка жуць, ва ен ная ба за. Ка му 
па трэб ны гэ тыя 10 са ма лё таў, якія 
Ра сія ха це ла па са дзіць у Баб руй-
ску? — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. — Я Пу ці ну га ва ру, трэ ба ад наў-
ляць гэ ты аэ ра дром, там ужо ўзлёт-
на-па са дач ную па ла су на па ла ві ну 
ра за бра лі. Га ва ру, дай це нам 20 
са ма лё таў. У нас вы дат ныя пі ло-
ты, вы дат ная шко ла, вы ве да е це, 
што мы ўме ем ва я ваць на ва ен ных 
са ма лё тах, мы ж адзі ная гру поў ка. 
Не. Шай гу (мі ністр аба ро ны РФ) ха-
цеў не так».

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ад зна чыў ня-
яс насць за дач з ва ен на га пунк ту 
гле джан ня, якія па він на бы ла б вы-
ра шыць та кая ба за. «Што та кое ў 
су час най вай не, да пус цім, су праць 
НА ТА са ма лёт? Гэ та 10 хві лін бою: 
ён уз ля цеў — і яго ня ма. Вай на 
сён ня ін шая. Гэ та ў Сі рыі мож на 
ля таць, ка лі ня ма сіс тэ мы про ці-
па вет ра най аба ро ны. У нас жа ўсё 
ві даць, на ват ка лі са ма лёт уз ля цеў 
дзесь ці за 200 км», — ад зна чыў 
бе ла рус кі лі дар.

«І по тым, што та кое аэ ра дром 
на пя рэд нім краі тэ ат ра ва ен ных 
дзе ян няў, — пра доў жыў кі раў нік 
дзяр жа вы. — Не дай бог вай на — 
дзве ра ке ты на ўзлёт на-па са дач-
най па ла се і ні адзін са ма лёт не 
ўзля ціць. На вош та іх сю ды? По тым 
Пу цін ужо ска заў, што час пад лё ту 
са ма лё таў са Сма лен ска скла дае 4 
хві лі ны. Та ды я зноў за даў пы тан не 
аб мэ та згод нас ці та кой ва ен най ба-
зы. Прэ зі дэнт Ра сіі зга дзіў ся, што 
яна ў Бе ла ру сі не па трэб на».

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пад крэс ліў, 
што зна хо джан не 10 або 20 ра сій-
скіх са ма лё таў у Бе ла ру сі нель га 
бы ло б на зваць паў на цэн най ва ен-
най ба зай, а дэ ман стра цы яй, якая 
кра і не не па трэб на. Ён на га даў, 
што на пя рэ дад ні чэм пі я на ту све-
ту па ха кеі 2014 го да ра сій ска му 
бо ку пра па ноў ва ла ся пе ра кі нуць 
звя но зні шчаль ні каў для су мес на-
га за бес пя чэн ня бяс пе кі су свет на га 
пер шын ства. Та ды ў Ба ра на ві чы 
бы лі пе ра кі ну ты ча ты ры са ма лё ты. 
«Пас ля та го, як ад пра ца ва лі, я ду-
маў, што па кі нуць гэ тыя са ма лё ты 
тут. Не па кі ну лі. По тым зноў уз нік-
ла пы тан не аб ба зе. На вош та? Усё 
ж ужо ад пра ца ва на з пунк ту гле-

джан ня ва ен ных — ня хай слу жаць 
да лей як рус кія, так і бе ла ру сы. 
Та ды я зра біў вы вад, што гэ та не 
ва ен ная пра па но ва», — рэ зю ма ваў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Аб шмат век тар най 
па лi ты цы i ад но сi нах 
з За ха дам

«У нас ня ма iн ша га лё су, як бу-
да ваць на шу знеш нюю па лi ты ку 
як шмат век тар ную», — ад зна чыў 
кi раў нiк дзяр жа вы. Ра зам з тым 
Прэ зi дэнт за ўва жыў, што «ў нас 
не ўсё атры ма ла ся з гэ тай шмат-
век тар нас цю».

«Вы гэ та ве да е це, не ха чу паў-
та рац ца — ля це лi на ад ным кры ле. 
Ку ды пры ля це лi — так са ма ве да-
е це. Та му мы, зна хо дзя чы ся сён-
ня ў эпi цэнт ры (на ват не ў цэнт ры 
Еў ро пы) гэ та га еў ра зiй ска га кан-
ты нен та, не ма ем iн ша га шля ху, 
як раз вi ваць шмат век тар ную па-
лi ты ку, — пе ра ка на ны Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — На на род най мо ве 
гэ та тра ды цый ныя, згод на з на-
шым мен та лi тэ там, па няц цi — мы 
па вiн ны сяб ра ваць з усi мi на шы мi 

су се дзя мi. Нам нi Ра сiя, нi Укра i на, 
нi Поль шча, нi Лiт ва, нi Лат вiя не 
чу жыя. Та му што гэ та на шы су се-
дзi. Кроп ка. Больш нi чо га не трэ ба 
га ва рыць, хоць мож на па ста вiць 
кос ку i пе ра лi чыць мно гае».

«Што да ты чыц ца да лей век та-
раў — у нас ад кры тая эка но мi ка. 
Што нам ра бiць? Ка лi маг лi б на-
шым су се дзям пра даць усё (што 
вы раб ля ец ца ў кра i не. — За ўва га 
БЕЛ ТА), каб нар маль на жыць (45 
пра цэн таў або па ла вi ну), та ды не 
трэ ба ехаць на гэ ту да лё кую ду гу, 
як мя не ня даў на кры ты ка ва лi не ка-
то рыя — ча го па ехаў у Егi пет, Су-
дан, — пра доў жыў кi раў нiк дзяр жа-
вы. — Ла бi ра ваць сваю пра дук цыю 
па ехаў, як бы нi со рам на гэ та бы ло 
га ва рыць. Iду ту ды, дзе ад кры тыя 
дзве ры. Дзя куй бо гу, апош нiм ча-
сам дзве ры ад кры лi мно гiя, вось 
ту ды i едзем. I нi ад на па езд ка Прэ-
зi дэн та страт най не бы ла».

Што да ты чыц ца вы бу доў ван ня 
ад но сiн з За ха дам, «ха чу, каб уба-
чы лi ў Бе ла ру сi су ве рэн ную, не за-
леж ную дзяр жа ву, больш нi чо га 
ад За ха ду не ха чу», — пад крэс лiў 
кi раў нiк дзяр жа вы.

Ад но з за да дзе ных Прэ зi дэн ту 
пы тан няў да ты чы ла ся двух ба ко-
вых ад но сiн з Гер ма нi яй. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка на га даў, што Бе ла русь 
за куп ля ла ня ма ла ня мец ка га аб-
ста ля ван ня для прад пры ем стваў, 
вы ка рыс тоў ва ла гер ман скiя крэ-
ды ты, сён ня наф та пе ра пра цоў чыя 
прад пры ем ствы ма дэр нi зу юц ца за 
кошт гэ та га.

«Мы вель мi ха це лi б пе рай сцi на 
ад кры ты дыя лог i да мо вi лi ся, на-
ма ля ва лi пэў ную да рож ную кар ту, 
як жыць бу дзем да лей, — ска заў 
Прэ зi дэнт. — Мы вы со ка тэх на ла-
гiч ная кра i на, вы — су пер вы со ка-
тэх на ла гiч ная, нем цы да лё ка на пе-
рад пай шлi. Нам па трэб ны вы со кiя 
тэх на ло гii, энер га збе ра галь ныя, 
рэ сур саз бе ра галь ныя, i мы га то-
вы ў гэ тым на прам ку пра ца ваць. 
Больш та го, ве даю, нем цы ха це лi б 

паў дзель нi чаць у пры ва ты за цыi не-
ка то рых прад пры ем стваў. У нас не 
за ба ро не на пры ва ты за цыя лю бо га 
прад пры ем ства, але я вы клаў свае 
па ды хо ды, дак лад на так, як ба чу iх 
у ад но сi нах да Ра сii. Трэ ба са дзiц ца 
i да га вор вац ца».

Як за ўва жыў кi раў нiк дзяр-
жа вы, у Бе ла ру сi з'я вi ла ся шмат 
прад стаў нi коў ня мец кiх дзе ла-
вых ко лаў. «Я з не ка то ры мi з iх 
су стра каў ся, i мы ця пер вя дзём 
пе ра га во ры па ства рэн нi но вых 
прад пры ем стваў, — рас ка заў 
Прэ зi дэнт. — Та му я ха чу, каб вы 
на рэш це ўба чы лi ў Бе ла ру сi су час-
ную не за леж ную дзяр жа ву i ўсё, 
што з гэ та га вы нi кае. Больш я нi-
чо га ад За ха ду не ха чу. А ка лi вы 
ду ма е це, што Лу ка шэн ка раз вяр-
нуў ся i пай шоў на За хад, слу хай це, 
гэ та для на iў ных. Я ра зу мею: нi хто 
мя не там не ча кае, я аб са лют на 
нi ко му там не па трэб ны, як i Бе-
ла русь з ней кiм кан ку рэнт ным та-
ва рам там так са ма не па трэб на. 
Там ёсць Гер ма нiя, Фран цыя... Да-
вай це нар маль ныя ад но сi ны пад-
трым лi ваць i вы ра шаць праб ле мы, 
з якi мi су тык ну лi ся. Мо жа, мы вам 
у не чым бу дзем ка рыс ны мi».

«Не мы бы лi вi ной санк цый. Мы 
ме лi пра ва вы зна чаць сваю па лi ты-
ку так, як трэ ба. Нi я кай дык та ту ры 
ў нас не бы ло i быць не мо жа. Та-
му што для та го, каб ажыц цяў ляць 
дык та ту ру, трэ ба мець рэ сурс. У 
нас што, ядзер ная або яшчэ ней кая 
ля таль ная зброя, у нас што, эка но-
мi ка та кая, што мы мо жам ка му-не-
будзь дык та ваць? Та му нi я кай дык-
та ту ры», — ад зна чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Зняц це кра i на мi За ха ду санк-
цый па вiн на даць да дат ко выя 
маг чы мас цi ай чын най эка но мi цы, 
лi чыць Прэ зi дэнт. «Мы не за слу-
гоў ва лi санк цый. Зня лi iх — доб ра. 
Мы па ча лi да маў ляц ца, на прык-
лад, па тэкс ты лi i г.д. Мы хо чам, 
каб на ша эка но мi ка не тое што 
ўздых ну ла за кошт За ха ду, але ха-
ця б да дат ко вы глы ток яна па вiн на 
атры маць», — ска заў бе ла рус кi лi-
дар. Ён пад крэс лiў, што за па тра-
буе не ма лых на ма ган няў пра соў-
ван не на за ход нiя рын кi пра дук цыi 
ай чын на га ма шы на бу даў нi ча га, а 
так са ма наф та хi мiч на га комп лек-
су i iн шай.

У су вя зi з гэ тым Прэ зi дэнт Бе ла-
ру сi лi чыць пер ша чар го вым пы тан-
нем фi нан са ван не: «На За ха дзе вя-
лi кая коль касць гро шай, i ка лi б мы 
маг лi пад крэ ды тоў вац ца там ха ця б 
пад ся рэд нi не вя лi кi пра цэнт, гэ та 
для нас бы ло б доб ра. Гэ та зна-
чыць, мы змаг лi б атры маць больш 
тан ныя гро шы. Пра цу ем ця пер па 
роз ных на прам ках, та кая маг чы-
масць ёсць, яна ад кры ва ец ца. Што 
ў гэ тым дрэн на га?»

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад тры-
маў iдэю пра вя дзен ня мiж на род-
най кан фе рэн цыi па Бе ла ру сi, 
ад зна чыў шы, што на гэ ту кан фе-
рэн цыю маг лi б пры ехаць i тыя 
лю дзi, «якiя не ка лi кры ты ка ва лi 
нас», якiя з не да ве рам ста вi лi ся. 
«Ня праў да, што мы не пус ка ем тых 
лю дзей, якiя нас дзесь цi кры ты-
ку юць або дрэн на га во раць, — не 
мая па зi цыя. На ват на чэм пi я нат 

све ту прак тыч на ўсiх пус цi лi. Ка лi 
яны сум лен ныя, па едуць з iн шым 
мер ка ван нем. Ня хай мы не дзе не  
да цяг ва ем, але ў нас пры го жая 
кра i на, у нас цу доў ныя лю дзi. Ня-
хай яны гэ та ўба чаць», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Прэ зi дэнт 
да даў, што ён не пры трым лi ва ец-
ца па зi цыi iза ля цы я нiз му. «Гэ та 
не мая па лi ты ка — за ба ра няць i 
не пус каць. За ба ро на мi ты нi чо га 
не да б'еш ся», — ска заў ён. Га лоў-
нае — без зня ваг, ак цэн та ваў ува-
гу кi раў нiк дзяр жа вы.

«Я нi ко лi не на ры ва ю ся на не-
пры ем нас цi. Я ўжо шмат што па-
спра ба ваў i апёк ся на ўсiм, што 
па па ла. Дзе трэ ба, ма гу ад сту пiць 
i быць гiб кiм, але, ка лi зне ва жа юць 
маю дзяр жа ву i на род, я з гэ тым нi-
ко лi не змi ру ся», — звяр нуў ува гу 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Аб ад но сi нах з МВФ 
i аб бу даў нiц тве АЭС

Прэ зi дэнт рас ка заў, як iдуць пе-
ра га во ры з Мiж на род ным ва лют-
ным фон дам аб но вай пра гра ме 
для Бе ла ру сi.

Ад ным з пы тан няў, што аб мяр-
коў ва юц ца з мiж на род ны мi экс-
пер та мi, з'яў ля ец ца па вы шэн не 
эфек тыў нас цi кi ра ван ня дзяр жаў-
ны мi прад пры ем ства мi, ад зна чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. «Пi тэр До-
лман (кi раў нiк мi сii МВФ па Бе ла-
ру сi. — За ўва га БЕЛ ТА) спа чат-
ку не ўспры маў на огул Бе ла русь. 
Ця пер два пы тан нi за ста лi ся, ад но 
з iх — дзярж улас насць. I тое, яны 
толь кi пы та юц ца аб перс пек ты вах 
дзярж прад пры ем стваў, не ка жуць 
па рэ заць iх на ка вал кi, раз даць i 
пра даць. Ка лi я iм рас тлу ма чыў, 
што ад бу дзец ца, ка лi мы аб' явiм 
аб про да жы прад пры ем стваў, i дзе 
яны апы нуц ца, яны ўжо не ста вяць 
гэ та пы тан не», — за явiў кi раў нiк 
дзяр жа вы.

«Спра ва не ў тым, што Лу ка-
шэн ка за кас ця неў i не ве дае, што 
ра бiць. Мы ўсё ро бiм, але роз нi-
ца ў тым, што гэ та нель га зра бiць 
ад ным ма хам. Перш за ўсё я ба чу 
тут лё сы лю дзей», — за явiў Прэ-
зi дэнт.

У Бе ла ру сi з МВФ у хо дзе пе ра-
моў ня ма ра зы хо джан няў па пы тан-
нях жыл лё ва-ка му наль ных па слу г 
i кi ра ван ня дзярж прад пры ем ства-
мi, за явiў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
«Адзi нае, што бы ло пы тан не: яны 
па ЖКГ па тра ба ва лi ад нас у 2017 
цi 2018 го дзе сто п ра цэн тую апла ту. 
Ра на цi поз на мы да гэ та га прый-
дзем. Я пра сiў, каб яны ўвай шлi ў 
ста но вi шча: у нас ця пер сi ту а цыя 
та кая, што мы не змо жам на сель-
нiц тву на вя заць сто пра цэнт ную 
апла ту, i я пра сiў, каб гэ та бы ло па 
ча се рас цяг ну та».

«Я ду маю, мы тут да мо вiм-
ся, — ад зна чыў кi раў нiк дзяр жа-
вы. — Больш за тое, мы за раз ад-
пра цоў ва ем сiс тэ му кам пен са цыi 
i да па мо гi тым, хто не мо жа i не 
па вi нен, мо жа быць, на гэ тым эта-
пе пла цiць 100% па па слу гах ЖКГ, 
асаб лi ва — хто не мо жа. I гэ та бу-
дзе ра бiц ца ўво гу ле ў элект рон ным 
вы гля дзе, ска жам так».

«Ужо з каст рыч нi ка пра цуе сiс-
тэ ма без на яў ных жыл лё вых суб сi-
дый», — удак лад нiў на мес нiк прэм'-
ер-мi нiст ра Бе ла ру сi Ана толь Ка лi-
нiн, якi пры сут нi чаў на су стрэ чы.

«Па куль я не ўба чу, што гэ тая 
сiс тэ ма пра цуе i што ча ла век не 
па цер пiць ад гэ та га, я не згод ны 
iс цi ад ра зу на сто пра цэнт нае па-
вы шэн не. Вось па гля дзiм на гэ тую 
сiс тэ му — каб лю дзi не па крыў-
дзi лi ся. У ад ва рот ным вы пад ку 
мы атры ма ем не пла ця жы i прос-
та крыў ды лю дзей», — ад зна чыў 
Прэ зi дэнт.

«Ну а га лоў нае ж — гэ та пры-
быт кi на сель нiц тва. Ка лi лю дзi бу-
дуць ад чу ваць, што мы па чы на ем 
да да ваць па вы пла тах са цы яль ных 
i за ра бот най пла це, ду маю, лю дзi 
пад тры ма юць гэ та, ра на цi поз-
на гэ та трэ ба бу дзе ра бiць. Та му 

праб лем у нас амаль не за ста ло-
ся з МВФ», — рэ зю ма ваў кi раў нiк 
дзяр жа вы.

Што да ты чыц ца пы тан ня пра 
бу даў нiц тва Бе лА ЭС, яго не трэ ба 
па лi ты за ваць, лi чыць Прэ зi дэнт. 
«Я лi тоў цам га ва ру: на вош та вы 
ва ю е це су праць нас? Мы ж не кры-
чым, што ў вас не бяс печ ная Iг на-
лiн ская стан цыя, якую вы за кры ва-
еце. Не дай бог што зда рыц ца, гэ та 
ж гор шая стан цыя ў све це! Мы вас 
ра зу ме ем i не кры чым», — ад зна-
чыў кi раў нiк дзяр жа вы. Прэ зi дэнт 
пад крэс лiў, што Бе лА ЭС га то ва 
пры няць на ра бо ту лi тоў скiх спе-
цы я лiс таў, якiя вы зва лi лi ся, сю ды 
га то вы пры ехаць i пе ра яз джа юць 
пра ца ваць мност ва лю дзей. Але 
га лоў нае, што вы пра ца ва ную ў 
Бе ла ру сi элект ра энер гiю га то вы 
пра даць Лiт ве па нар маль ных цэ-
нах. «Яны зга джа юц ца, а по тым 
на пуб лi цы па чы на юць па лi ты за-
ваць гэ та пы тан не. Але па лi ты ку 
трэ ба прос та ад кi нуць i за быць. 
Эка но мi ка сваю спра ву зро бiць: 
ка лi з'я вiц ца тан ная элект ра энер-
гiя, та ды мы i да мо вiм ся», — ска-
заў Прэ зi дэнт.

Пры гэ тым кi раў нiк дзяр жа вы 
ад зна чыў, што Бе ла рус кая атам-
ная элект ра стан цыя бу дзе са май 
тан най, але ў той жа час на дзей-
най. На асоб ных вуз лах i агрэ га-
тах стан цыi ўжо ўда ло ся ап ты мi-
за ваць за тра ты на сот нi мiль ё наў 
до ла раў, ска заў ён. «Ся маш ка 
(на мес нiк прэм' ер-мi нiст ра Бе ла-
ру сi. — За ўва га БЕЛ ТА) ад каз вае 
за кож ны болт i гай ку», — за пэў нiў 
Прэ зi дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-
лiў, што стан цыю бу дуе Ра сiя — 
ядзер ная кра i на. I ў яе iн та рэ сах 
па бу да ваць так, каб пра дэ ман стра-
ваць но вае па ка лен не атам ных 
стан цый — са мае бяс печ нае. Бе ла-
русь жа за цi каў ле на ў бяс печ нас цi 
гэ тай АЭС больш, чым хтось цi: у 
пост чар но быль скай кра i не лю дзi 
ста вяц ца да пы тан няў бяс пе кi вель-
мi сур' ёз на.

Аб на цы я наль най 
iдэi i аб ВНУ 
на бе ла рус кай мо ве

Кi раў нiк дзяр жа вы рас ка заў, 
што ў кра i не на пра ця гу доў га га 
ча су спра ба ва лi сфар му ля ваць на-
цы я наль ную iдэю, пры цяг ва лi да гэ-
та га роз ных экс пер таў i гра мад скiх 
дзея чаў. «Мы не змаг лi яе ад мi нiст-
ра цый ным чы нам сфар му ля ваць. Я 
ўсё больш пе ра кон ва ю ся, што, на-
пэў на, мы не прый шлi ў сва iм раз-
вiц цi да той кроп кi, ка лi б гэ та iдэя 
ўда ры ла ўсiх па ро зу му i па сэр цу. Я 
су па ко iў ся: ка лi гра мад ства нi чо га 
пра па на ваць не мо жа, я так са ма 
не ма гу пры ду маць, на ват ба ю ся, 
та му што гэ та вель мi ад каз на. Мы 
жы вём як жы вём, без гэ тай iдэi. 
Яе ня ма, а ха це ла ся б», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Пры гэ тым Прэ зi дэнт пе ра ка на-
ны, што вы ду маць на цы я наль ную 
iдэю не маг чы ма.

Ад каз ва ю чы на пра па но ву чле-
на Па ста ян най ка мi сii па аду ка цыi, 
куль ту ры i на ву цы Па ла ты прад-
стаў нi коў Але ны Анi сiм ства рыць 
у Бе ла ру сi на цы я наль ны ўнi вер сi-
тэт з бе ла рус кай мо вай на ву чан ня, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка ска заў: «Вы 
мой пункт гле джан ня на конт моў — 
бе ла рус кай, рус кай i iн шых — ужо, 
на пэў на, на па мяць ве да е це. Я 
вель мi аку рат на стаў лю ся да гэ та-
га пы тан ня. I, дзя куй бо гу, што гэ та 
не ста ла ў нас у гра мад стве ней кай 
пе ра шко дай».

«Што да ты чыц ца на цы я наль на-
га ўнi вер сi тэ та, то ад ра зу ўзнi кае 
пы тан не: а Бе ла рус кi дзярж унi-
вер сi тэт у нас не на цы я наль ны? 
Цi iн шыя якiя-не будзь? Мне зда-
ва ла ся, што яны ўсе на шы, на цы-
я наль ныя. Там вы ву ча юць i рус кую 
мо ву, i бе ла рус кую, i анг лiй скую, 
i iн шыя», — ад зна чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.
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